

# 聚焦大别山区乡村振兴 河南广电全媒体赴信阳采访



走访罗山何家冲红色遗迹

► 壮丽七十年，奋斗新时代。5月12日，河南广电“乡村振兴基层行——河南广电全媒体信阳蹲点”主题采访活动正式启动。由河南广播电视台党组书记、台长王仁海带队的采访团首站来到大别山信阳，聚焦革命老区乡村振兴。五天时间，访民居、问民俗，向基层干部了解乡村的产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴新进展。

□ 东方今报·猛犸新闻记者 王姝/文 章继军/图

## 一问产业振兴： 茶油产业如何拓展产业链？

新县以东驱车21公里，进入大山深处的西河村。村民张思恩迎面走来，晒得黑亮的脸露出灿烂笑容。六年前，张思恩停下了在北京的事业，回到家乡西河创业，成为西河农耕园农民种养殖专业合作社理事长，带动村民探索旅游+模式。如今的西河，平时游客也络绎不绝，成为真正的“明星村”。

在西河粮油博物馆，三百年的古法榨油机器、一百年的木制缝纫机等老物件引起采访团关注。张思恩说新县古法榨油历史悠久，而现代榨油将茶油产品推入品牌化进程。

作为河南省油茶主要产区，如何利用资源优势拓展产业链、帮助村民脱贫致富？在油茶种植基地，采访团找到了答案。带团采访的熊国勇是本地现代化油茶企业的负责人。据他介绍，西河传统自种自榨、作坊式加工效率低，名气不大。现在采用“公司+专业合作社+基地+农户”的经营模式，通过集中原料生产、产品加工、市场营销延长产业链，调动村民种植积极性，让他们切实受益。

## 二问返乡创业： 如何把“绿水青山”变成“金山银山”？

古树、竹林、河流、民居、祠堂、神庙……在西河，自然风光与时代建筑奇妙对话。

听说西河第一家农家乐是返乡创业青年开的，记者们要求去家里看看。坐在整洁宽敞的院子里，张洋兴奋地说起“西河农家”的发展史。2013年，80后张洋挥别父母妻子远赴韩国，为刚出生的孩子赚“奶粉钱”，通过辛勤劳动，每年有了十几万的收入。2015年，西河人

居环境整治效果初显，游客驱车前来，玩得尽兴，却苦于没有地方吃饭，在村干部和创业带头人的帮助下，他回到家乡，开起了农家乐。让张洋没想到的是，开业第一年就赚了10万。“游客特别喜欢我们当地的菜，说是有‘妈妈的味道’，今年五一，我们一天最多接待了三十多桌。”张洋感慨地说，是西河的“绿水青山”让他们拥有了“金山银山”。



采访郝堂民宿建设

## 三问百姓创收： 普通百姓能否借上发展旅游的“东风”？

在西河，更多村民无法像张思恩或张洋那样创业，他们能否借上西河发展旅游的“东风”？

青石板街道旁，枫杨树下，村民王家梅摆放的商品吸引了采访团注意：墨绿色的透明方块，像是染色的凉粉。“这是观音豆腐，我们的‘非遗’！”在老人热情邀请下，采访团参观体验了观音豆腐的制作过程：将叫“观音叶”的树叶洗净、揉搓成糊，倒入草木灰调和的灰水，搅动至凝固……

细腻爽滑的观音豆腐，为夏日带来凉爽，比观音豆腐成本更低的，是山中随处可见的青笋、野菜、野果。

朴实的村民向采访团让座，为了消除他们的拘束感，王仁海和他们一起拨笋，关切地问笋子售卖情况、保存方法。“现在卖笋子，笋子没了怎么办？”他问。

“笋子没了，马上就有野菜，到了秋天，山上还有‘八月炸’（一种野果）、猕猴桃……到处都是宝啊！”村民说。

## 四问茶旅融合： 从茶山到茶杯 守着信阳毛尖茶农如何得实惠？

“茶旅融合”，是信阳近年来的高频词。借助全域旅游的东风，传统茶城如何发挥自身优势，带动城市发展？带着这个问题，采访团深入信阳毛尖核心产区。

浉河区马家畈村的茶园，春茶已采摘完毕，茶山进入修剪、修复期。采访团观察茶山长势后，来到山脚下的德茗茶庄。随着炒制茶叶“沙沙”声入耳，茶沫纷飞，茶香扑鼻。采摘、晾青、优选、生锅、熟锅、理条、初烘、摊晾、复烘、捡别……信阳毛尖复杂、精细的制作过程，让采访团对信阳毛尖的独特口感有了更深认识。

守着如此“金贵”的信阳毛尖，茶农是否得到了实惠？企业负责人邱德军告诉

采访团，作为带贫企业，他们和浉河港镇十几个行政村签订帮扶协议，带动二百多户四百多名贫困户。“我们定期组织专家为茶农进行茶叶种植、生产加工等培训，不断适应市场的需要。”邱德军说。

在文新茶园，采访团见到不少游客驱车前往，在茶山上的观景台赏景品茗。记者们就如何延长产业链、茶旅融合等问题，采访了浉河区茶产业和茶企负责人。据介绍，如今在信阳，茶已经成为扶贫、生态、健康、旅游、文化、惠民产业。沿着环南湾湖茶文化旅游精品线，不仅有美景和毛尖，还有美食、体验活动、文化博物馆等一系列“吸粉”元素，仅清明节三天，这条线路就迎来15万游客。

## 五问组织振兴： 平均年龄60+的村支部，如何注入新鲜血液？

在平桥区郝堂村，大学生村官朱凯引起采访团注意。

90后朱凯大学毕业后回到家乡郝堂，做过志愿者，当过义工，如今被吸纳为村支部的一员。像这样年轻的活跃分子，郝堂村能有多少个？村支书曹永根告诉记者，在平桥区郝堂村，大学生村官朱凯引起采访团注意。90后朱凯大学毕业后回到家乡郝堂，做过志愿者，当过义工，如今被吸纳为村支部的一员。像这样年轻的活跃分子，郝堂村能有多少个？村支书曹永根告诉记者，

家乐的一号院主人张厚建后，采访团了解到“美丽乡村”背后各类群体的努力。在孙德华的讲述下，老党员守护老树的故事感染着记者，也引起他们对生态问题的讨论。

初夏的郝堂村，荷叶田田。变成“网红打卡地”后，郝堂也面临着利益分配、持续发力等问题。采访团走进刚开业的民宿花间驿，寻找村庄发展更多可能。民宿的合伙人告诉采访团，通过升级民宿、开展沉浸式体验课程，可以让游客更具获得感，增加“粉丝黏性”。

在走访五里店街道办事处主任孙德华、返乡创业青年刘春兴和改造房屋发展农

## 六问红色资源： 有“红”有“绿”，研学旅游能否带动村庄发展？

罗山县何家冲，是红二十五军长征出发地，全国四大长征出发地之一。采访团来到这里，走访红二十五军军部旧址何氏祠、红二十五军医院旧址、红二十五军长征集结地，寻访红色革命足迹。

行走在古老银杏树下、清澈溪水边，采访团就如何利用丰富的绿色资源、独特的红色资源采访了铁铺镇党委书记韩丽。韩丽告诉记者，近年来何家冲致力于打造红色教育和扶贫培训基地，用相关产业带动村民增收：“去年9月，我们的大别山干部学院教学基地揭牌了，到现在已经培训45期3000余名学员了。”

教学基地如何培训？研

学项目怎样带动村庄发展？采访团走访综合性教学场所“何家冲新时代讲习所”，改造的乡村民宿、体验农场，查阅教学活动资料，希望了解最新发展动态。对于下一步的计划，韩丽说，计划借力教学基地的品牌带动力，兴建何家冲学院，以长征精神培训为主，以红色研学实践、红色旅游、农业体验和休闲度假为特色，通过红色教育带动红色旅游，促进绿色发展，把何家冲打造成为全国一流的红色教育研学旅游目的地和大别山乡村振兴的先进典型。

烟雨迷蒙中，采访团与当地干部群众约定：持续关注何家冲，讲述更多这里的精彩故事。